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ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ СУЧАСНИХ МЕТОДІВ 

ЗАХИСТУ КАПУСТИ ВІД КОМАХ ШКІДНИКІВ 

 

Піщаленко М.А., Асауленко  І.О. (м. Полтава)  

Усі види капусти відносяться до відділу Magnohophyta (Покритонасінні), 

класу Magnohatae (Дводольні), порядку Capparales Hutchinson, родини 

Brassicaceae (Капустяні), роду Brassica. Вид Brassica oleracea L. надзвичайно 

поліморфний, внаслідок чого його розділяють на ряд різновидів, близьких по 

схрещуваності. Провідне місце на території Лісостепової зони України займає 

білокачана капуста (Brassica oleracea convar. capitata (L.) Alef. var. capitata L. f. 

alba DC), проте нині все більшу популярність завойовують раніше рідкісні 

різновиди, такі як червонокачана (Br. oleracea convar. capitata (L.) Alef. var. 

capitata L. f. rubra (L.) Thell.), савойська (Brassica oleracea var. sabauda L.), 

брюссельська (Brassica oleracea var. Gemmifera (DC.) Zenker), кольорова (Br. 

oleracea convar. botrytis (L.) Alef. var. botrytis L.), брокколі (Brassica oleracea 

var.). Згідно з вченням М.І. Вавілова (1987) про світові центри походження 

культурних рослин, капуста походить із узбережжя Середземного моря і 

Атлантичного океану, де і нині зустрічаються дикі підвиди цієї культури. 

Можна вважати, що саме походження цієї культури впливає на біологічні і 

екологічні особливості рослини [1].  

Сучасний захист рослин від шкідливих організмів ґрунтується на 

системному принципі. Ефективність різних методів захисту рослин та їх роль у 

системі з часом істотно змінюються. В цей час агротехнічні заходи  з 

вирощування сільськогосподарських культур залишилася основою, яка 

обмежує поширення шкідливих організмів, однак значне підвищення 

ефективності хімічних засобів завдяки появі принципово нових пестицидів – 

речовин органічного синтезу – зумовило можливість впровадження 

інтенсивних технологій з мінімальними затратами ручної праці та істотним 
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зменшенням втрат урожаю. Різко зросла також роль такого важливого чинника, 

як використання стійких і толерантних до шкідливих організмів сортів та 

гібридів сільськогосподарських культур. Останнім часом  втратив значення 

трудомісткий механічний метод захисту рослин від шкідників. 

Широкий діапазон впливу агротехнічних заходів на продуктивність 

культури, а також динамічний характер їх використання залежно від 

конкретних метеорологічних умов року і фітосанітарного стану поля 

потребують компетентних рішень щодо застосування того чи іншого прийому 

для управління динамікою популяцій шкідливих і корисних організмів. Головна 

роль у створенні несприятливих для життєдіяльності шкідливих організмів та 

управління динамікою їх популяцій відіграють насамперед вирощування 

сільськогосподарських культур у сівозмінах, обробіток грунту, удобрення, 

зрошення, підготовка насіння, строки сівби. Вплив цих заходів потрібно 

враховувати в сучасному інтегрованому захисті тієї чи іншої культури. 

Біологічний метод боротьби грунтується на використанні живих 

організмів або продуктів їхньої життєдіяльності з метою зменшення 

чисельності та шкодочинності шкідливих організмів і створення сприятливих 

умов для діяльності корисних видів у агроценозах. Основні напрями 

використання біологічного методу: 

- збереження й підвищення ефективності природних ресурсів паразитів і 

хижаків (ентомофагів); 

- збагачення агроценозів корисними організмами. Це здійснюється 

методом сезонної колонізації, внутрішньоареального переселення інтродукції 

та акліматизації ентомофагів; 

- використання патогенних мікроорганізмів (вірусних. бактеріальних, 

грибних і протозойних); на їх базі створено цілу низку біопрепаратів. 

 Але на жаль на сучасному рівні знань при захисті низки польових 

культур збереження врожаю не може бути вирішальним шляхом застосування 
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лише біологічного методу без використання хімічних на інших засобів. Саме 

сучасний інтегрований захист рослин передбачає сумісне поєднання 

біологічних і хімічних засобів з урахуванням при цьому охорони 

навколишнього природного середовища. Найбільшого використання 

біологічний метод набув щодо шкідників захищеного грунту. В Україні основні 

площі теплиць використовують для вирощування огірків, томатів і зелених 

культур, що пошкоджуються багатьма видами шкідників, які мешкають у 

відкритому грунті переважно в південних районах. Скрізь поширеними і 

шкідливими є порівняно небагато видів – це павутинні кліщі, попелиці, 

оранжерейна білокрилка та тютюновий трипс. Але не дивлячись на цілий ряд 

переваг попередньо згаданих методів, все ж таки, на сьогодні на практиці 

найчастіше використовується хімічний метод. 

Історія застосування інсектицидів на овочевих культурах повторила весь 

шлях застосування пестицидів на Україні. В наш час для захисту капусти 

білокачанної від шкідників дозволено більше 18 хімічних препаратів на основі 

семи діючих речовин, які відносяться до 3 та 4 класу небезпеки; нові класи 

інсектицидів відносяться до 4-ї групи токсичності. На сьогодні хімічний метод 

полягає у використанні пестицидів (хімічних засобів захисту рослин), які 

залежно від призначення поділяють на інсектициди  (проти комах), акарициди 

(проти кліщів), інсектоакарициди (одночасно проти комах і кліщів), фунгіциди 

(проти грибних хвороб), гербіциди (проти бур‘янів), нематоциди (проти 

фітогельмінтів), родентициди (проти гризунів). Цей метод грунтується на 

застосуванні отруйних речовин, які, потрапляючи в організм комах, 

спричиняють їх загибель. 

В останні десятиріччя хімічний метод захисту рослин зазнав істотних 

змін у бік екологізації. Головною відмінністю є оптимізація його на основі 

критеріїв доцільності застосування інсектицидів з урахуванням охорони 

довкілля. Нині в Україні застосовують високоефективні пестициди. Їх вносять 
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малими дозами, але це не означає, що екологічна шкода від них зменшується. 

Після внесення хімічних препаратів на посівах виживають найбільш шкідливі, 

стійкі й агресивні види та популяції шкідливих організмів. Пестициди, які 

потрапляють у грунт, воду, на рослини, різко знижують розмноження корисної 

для культур ентомо-і фітофауни, їх розмноження вже не стимулюється 

природними механізмами, що призводить до знищення разом із шкідниками і їх 

природних ворогів. Високий рівень засміченості полів буp‘янами у найближчі 

роки не дасть змоги відмовитися від застосування хімічних засобів захисту 

рослин. Тому застосування гербіцидів – важлива ланка інтенсивних технологій 

вирощування сільськогосподарських культур, оскільки усуває процес 

трудомісткого ручного прополювання, зменшує затрати праці під час догляду 

за посівами.  

Сьогодні існує потреба врахування конкретних умов створення чи 

порушення певних трофічних зв‘язків у штучно створених фітоценозах. Цьому 

сприяє інтегрована система захисту рослин, за якої поряд з хімічним  

застосовують біологічні методи боротьби зі шкідниками з використанням 

природних ентомофагів. Регулюванням чисельності ентомофагів можна 

забезпечити зниження чисельності шкідливих комах до господарсько-

безпечного рівня. Організація сучасного захисту рослин від шкідливих 

організмів грунтується на системному принципі. Ефективність різних методів 

захисту рослин та їх роль у системі захисту з часом як правило істотно 

змінюється.    
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